

3094名省内考生昨参加山大自主招生笔试

# 门槛降了,自荐生占了近半

本报记者 徐洁 实习生 张楠

2月23日上午,来自省内各个地区的3094名高中生齐聚山大,参加该校2013年自主选拔的笔试。与往年相比,今年,文科笔试科目首次瘦身,由5科变为2科,考试时间也缩短为4个小时。考生反映,试题比预想的简单,笔试瘦身负担减轻了,但由于文科笔试都不考英语,英语好的考生感觉自己“吃了亏”。

▶23日,山大举办省内自主招生考试笔试。考生赵梦雨走出考场后拿到妈妈奖励的小熊。 本报记者 张中 摄



## 考题: 比预想的简单,开放性试题多

23日上午8:00-12:00,山大针对省内考生的自主招生笔试在该校中心校区进行。

走出考场,平原一中理科考生张旭、孙乐月说,题量较大,比预想的要简单,比高考题目略微难一些,物理考查的知识运用性

题目多;来自昌乐二中的文科生端木梦珂说,语文中的题型“文言文断句”平时没有考过,阅读理解的题量挺大,且开放性的问题多,似乎不同于平时考试的答案相对固定。

此次,山大出给学生的作文

题目是一则材料,两段文字列举了不同的人改变世界的不同方式。端木梦珂将作文题目命名为《世界因我们而不同》。

山东大学招生办主任柳丽华说,今年,笔试题目难度适当,大多数题目还是根据高考考纲,

如果与高考严重脱节,对考生而言时间和精力上都是种浪费,在这一基础上,题目侧重考查学生灵活运用知识的能力。她认为,作文题目是一个启发,引导考生通过思辨明确各自的能力与担当。

## 考生: 笔试瘦身负担轻,英语好的喊吃亏

今年是山东大学笔试瘦身的首次尝试,与去年相比,文科科目减少了3门考试科目,英语均不在笔试范围内。这让不少擅长英语的考生大呼“吃了亏”。

23日上午,理科笔试科目为数学和物理,文科为语文和数学,时间由过去的一天缩减为共4个

小时,一起发卷,中间无休。考场外,多数考生认为,5科改2科对自己来说是好事,科目少了,容易集中复习,此外,对济南以外的考生来说,考试时间的缩短也节约了来回的时间。

冠县武训高中学生小宋则表示,物理是自己的弱项,如果考5

科可以中和一下,因此,只考物理和数学对自己不是好事。更有以英语为优势的考生表示“相当失落”,淄博考生王珂(化名)说,自己英语比较好,不考英语等于失去了得分强项。

对于考生们的反映,柳丽华说,自主招生考试简章出来后,有

考生的确表示“不服气”,认为英语学好了也是能力。她并不否认英语的重要性,培养“国际化”人才是山大的教育目标之一,外语能力应作为基本素养来培养,尤其是口语和听力能力应要求更高。她透露,英语能力可能会在面试中考查到。

## 校方: 1/3考生进入面试,500人将拿到“优惠券”

今年,山大自主招生的省内报名人数突破了3000人,省外报名人数也达到了2900人,他们将参加“北约”自主招生联盟的笔试。柳丽华说,其中三分之一的学生会通过笔试进入面试,最终,省内外各有500名学生拿到自主招生“优惠券”,在2013年高考中享受5-20分不等的录取优惠。

目前,自主招生报名方式为校长推荐、学校推荐、学生自荐三种,目前,全国百余名通过校长推荐的考生已在山东大学官方网站公示,他们将直接参加自主招生面试。

今年,山大降低了学生自荐门槛,仅要求“具有学科特长或创新潜质”,通过自荐获得笔试资格

的考生数量大大增加。柳丽华介绍,省内参加考试的3094人中,自荐来的考生约1400人,几乎占到了一半。

然而,由于条件更为苛刻,校荐考生似乎更为“精良”。考试现场,一位以自荐获得考试资格的学生表达了自己的担心,在面试中,校荐与自荐考生会不会差别

对待?

柳丽华表示,这种担心完全没有必要,一旦通过了初审,所有考生将在同一平台上、同一评价体系内参加笔试和面试,所有考生都是平等的,今年,之所以降低自荐门槛,是山大在考虑自己招生质量的同时,充分考虑到考生利益,给考生更大的选择自主权。

# 青岛公共场所吸烟将被罚200元

该市发布控烟条例,禁烟场所所属单位禁烟不力最高罚3万

本报青岛2月23日讯(记者 杨林) 在禁烟场所吸烟不听劝阻将被罚200元,禁烟场所所属单位禁烟不力最高可被罚3万。22日,青岛市法制办发布《青岛市控制吸烟条例(草案征求意见稿)》征集民意,按条例规定,在8类场所吸烟的处罚金额大幅度提高,禁烟不力的单位也会被处罚。

征求意见稿提出,禁止在8类场所吸烟或携带点燃的卷烟、雪茄、烟斗。这8类场所为学前教育机构、中小学和其他未成年人活动场所,学校及培训机构室内区

域;妇幼保健机构、儿童福利院的室内、外区域,其他医疗卫生机构、社会福利机构、疗养院的室内区域;图书馆、影剧院、音乐厅、博物馆、展览馆、科技馆、档案馆、纪念馆等各类科教、文化、艺术场所的室内区域,体育竞赛、健身场所的室内区域和室外观众席,比赛赛场;邮政、通信、金融、保险、证券等行业营业场所的室内区域;商场、宾馆、饭店、酒吧、歌舞厅等提供购物、住宿、餐饮、洗浴、美容美发、休闲娱乐服务场所的室内区域,互联网上网服务营业场所的服务区域;公共交通工具内及

其售票室、等候室,设置在室内的站台;机关、企事业单位、社会团体和其他组织的室内区域;法律、法规、规章规定的其他禁止吸烟场所。

在禁烟场所吸烟不听劝阻的,由卫生监督局责令改正,可并处200元的罚款。之前青岛市禁烟的主要执法依据《青岛市市区公共场所禁止吸烟规定》中,对禁烟场所吸烟者罚款为20元以下。

禁烟场所所在单位的法定代表人或主要负责人是本单位控烟工作的第一责任人。禁烟场所所

在单位应设置检查员,对禁烟区域内的吸烟者予以劝阻,不听劝阻的,要求其离开或拒绝为其提供服务。

吸烟不听劝阻的或者禁烟场所所在单位不履行劝阻职责的,任何人有权向有关部门举报、投诉。负责该场所控烟监督执法部门责令限期改正,给予警告;逾期不改的,对单位处一千元以上一万元以下罚款;情节严重的,处一万元以上三万元以下罚款;对单位的法定代表人或者非法人单位的主要负责人处五百元以上两千元以下罚款。

## ○相关新闻

### 山大自招面试 侧重学科特长

本报济南2月23日讯(记者 徐洁 实习生 张楠) 作为“北约”自主招生联盟学校之一,受“北约”笔试时间推迟到3月16日的影响,山东大学自主招生面试时间也相应延后至3月底4月初进行。届时,将有省内、外2000名考生有机会参加。山东大学招生办主任柳丽华透露,面试形式将有所调整,仅有表现力不是好的面试,更侧重考查学科特长。

能说、会说一定是一场好的面试吗?山东大学将在面试中给出不一样的答案。23日,柳丽华表示,从以往的经验来看,有些性格内向、不善于表达的学生,虽然有突出的学科特长,但在面试中往往吃亏,比如,有的学生问到公共热点可能表现不行,但在某一学科上可能有优异的表现,今年,山大将在面试中做些调整,会让有优异特长的学生都有机会得到展示。

她还透露,在今年的面试中,将保证每位学生20分钟的面试时间,此外,省内、省外的考生将在同一时间、同一平台、面对同一批评委进行面试,目标是尽量减少误差,保证考试公平公正。

### 为防艺考作弊 入场先验指纹

本报济南2月23日讯(记者 邢振宇) 我省2013年艺考统考均已开考,替考又成为考生家长关注的焦点。23日,记者从山东艺术学院了解到,今年招生工作从报名到考试招生都有新变化,现场报名取消了验证环节,开发改进了网上报名系统。为净化考试环境,山艺还设计开发了指纹验证系统防作弊。

“为净化考试环境,针对我校情况设计开发了指纹验证系统,即从考生入场验三证、考生入场后查验指纹及考生入场后填写考生座位表留笔迹三个环节入手,杜绝了舞弊行为的发生。”山东艺术学院招生办主任吕春玉介绍说,指纹验证系统目前从使用的情况看,效果是非常显著的,考试当天发现有部分替考考生。

吕春玉说,采用指纹验证仪后,现有的考务工作会变得简单,同时考生入场和验证环节能更加全面、准确,“目前在全省艺术类专业院校中,使用指纹验证仪来净化考试环境的山艺尚属首家”。

据介绍,为缓解考生现场报名的压力,今年山艺取消了现场报名的验证环节,考生进入报名大厅可直接缴费报名。考试时再验证指纹。

截至22日,作为我省艺考大户山艺报名总数达到3.5万人左右,同比增长了近30%。